

1921——2020 百年百人话初心 五里桥街道初心党课正式推出

历史是最好的教科书，深入开展“四史”学习教育，是建立“不忘初心、牢记使命”长效机制的重要内容，也是贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神的实际行动。

为庆祝建党 99 周年，也为迎接建党 100 周年的到来，五里桥街道党工委精心组织“百年百人话初心”初心党课，让身边的党员讲好百年的故事，推动广大党员从历史中汲取精神

力量，保持锐意进取、永不懈怠的精神状态，从历史中汲取经验智慧、坚定中国特色社会主义“四个自信”，从历史中汲取坚守人民立场的定力，永葆共产党人的初心。

邀请 100 名五里桥街道居民区、驻区单位、“两新”组织以及党建联建单位的党员，成立街道群众理论宣讲团，作为广大党员身边的“讲解员”、“领学人”，参与录制“百年百人

话初心”初心党课，并运用微信、抖音等平台将系列微视频进行推送和宣传，扩大学习教育的覆盖面和实效性，营造浓厚的学习氛围。

梳理百年来的重大历史事件，结合上海城市发展，挖掘五里桥街道的红色资源和历史故事，让广大党员进一步学习中国共产党如何带领中国人民夺取革命、建设、改革一个又一个伟大胜利，感受经济发展、社会进步、文化繁荣等对国家

和个人带来的变化，进一步激发爱党、爱国之情。

把学历史与谈体会结合起来，100 位群众理论宣讲团成员在讲好当年历史故事的同时，结合个人实际谈体会；广大党员在学习“百年百人话初心”微视频的基础上，结合“初心百问”栏目进行思考和互动，让广大党员牢记向往党组织、追求进步、实现价值的坚定初心，激发奋进新时代的力量。



周锦尉 第一期主讲人，上海“四史”学习教育专家宣讲团成员、五里桥街道群众理论宣讲团团长、瑞南居民区党员

扫码关注公众号，后续视频也将在公众号上持续更新



“五里”公众号二维码 “益空间”公众号二维码

1921 起航

再过一年，我们将迎来中国共产党建党百年大庆，现在，在全市党员干部中开展“四史”学习教育，具有特别重要的现实意义。习近平总书记指出：“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”作为马克思主义政党，中国共产党诞生于上海，从 58 名党员、13 个代表的“小党”，发展成为拥有 9000 多万名党员的大党！令人自豪的是，党的诞生地就在咫尺，在我们五里桥街道北面 2 公里的兴业路 76 号的一个石库门寓所里。星星之火、可以燎原，党从石库门走到了天安门。

一百年前，风雨交加的岁月，马克思主义在中国广泛传播，上海作为东亚的工商业重镇，工人阶级强大、革命人士活动频繁。来自上海、北京、长沙、武汉、济南、广州、旅日共产主义小组的 13 位平均年龄 28 岁的年轻人，相聚

在一起，于 7 月 23 日，召开中国共产党第一次代表大会。报到以后，大家热情交流了共产主义小组活动的情况和经验，接着连续开了 6 天会议。讨论了党的名称、党纲、“中央局”组建等事项。到第六天，有可疑密探闯入。

由参与会议筹建的李达夫人王会悟提议，转移到嘉兴南湖的一条游船，完成了代表大会的各项议程。明确了中国共产党的鲜明称号。党纲确定了“建党的初心”，可以归纳为 5 个历史性的选择，第一就是马克思主义信仰；第二是共产主义远大目标；第三是依靠最广大人民群众；第四是无产阶级革命军队推翻资产阶级；第五是采用无产阶级专政废除资本私有制。

不忘初心，方得始终。在今年 1 月 8 日全国召开的“不忘初心、牢记使命”主题教育总结

大会上，习近平总书记提出了党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的“四史”教育。我们要把“四史”学习与增强党的意识结合，与共产党人的“奋斗精神”结合，与国家给上海的任务结合，与抗击疫情、做好复工复产复市的工作结合，尤其是做好我们基层社区的治理工作、提高治理能力，为上海建成具有世界影响力的、社会主义国际大都市而作贡献。

我是五里桥街道的居民周锦尉，很荣幸地被聘为街道宣讲团成员。我多次到中共一大会址学习参观，也被嘉兴市委聘为红船研究院专家，在党的诞生地，深感当年建党的艰难，也深感共产党人不忘“初心使命”的重要性。作为一名有 49 年党龄的共产党员，我决心继承先辈革命精神，继续为党的事业贡献自己的一份力量！

深入学习“四史” 坚守初心使命

五里桥街道各级党组织持续推进学习“四史”教育

江南智造文创园区党总支

江南智造文创园区党总支积极推进“四史”学习教育，紧密结合园区企业、白领的特色，使“四史”学习教育融入园区党员日常生活、工作和学习，做到知行合一，推动园区高质量发展。

园区党员在工作之余都使用“学习强国 APP”进行“四史”学习，平台上的“四史”故事、红色之旅、上海战役等专题学习，在打造现场学习新内容之外，逐步形成了云端学习新平台，为大家带来了便捷学习的体验感。此外，党员们在闲暇时间还会到园区党群服务站借阅区委组织部统一购



买和下发的“四史”必读书籍，利用五里桥街道社区党校提供的党课直播平台上党课，增加了学习积极性和主动性。

6 月 20 日上午，江南智造文创园区的党员们开展了一次“四史”集中学习，邀请了区委党校研究室主任刘小珍老师，上了一堂以“传承红色基因 汲取前进力量”为题的党课。园区党员们从这堂党课中重温了我们党的发展历程，会后还进行了座谈会，党员们纷纷表示，通过这次学习，了解了很多关于黄浦的历史感悟颇深。

“两新组织”党支部

北建华清党支部、上海消防科技服务中心党支部及民博电力党支部分别结合当前疫情防控和复工复产开展了相关“四史”学习教育专题组织生活会。

各党组织围绕“以党史为主线，深化‘四史’学习教育”主题，认清了开展“四史”学习教育的重大政治意义，充分认识到开展“四史”学习教育，是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、建立“不忘初心、牢记使命”主题教育长效机制的重要部署，是进一步总结历史经验、把握历史规律、涵养历史思维的重要途径，是推动党员干部干事创业、奋力创造新时代新奇迹的重要支撑。通过学习，真正将党的责任内化于心、外化于行，做到以史为鉴，把学习成果转化为抓发展、推工作、促改革的强大动力和创新举措。

各党组织利用街道提供的党史资料，从中国共产党建立和中国新民主主义革命、新中国建立与全面建设、改革开放新时期、99 年党史的宝贵启示等四个方面，学习、了解党的诞生、建设、发展和壮大的光辉历程，对“党史”“新中国史”“改革开放史”“社会主义发展史”有了深刻的了解和感悟。



瞿中居民区党总支

在庆祝中国共产党建党 99 周年之际，为继承和发扬党的优良传统和作风，增强广大党员的先锋模范意识，围绕“四史”学习教育，瞿中党总支开展“学四史、讲担当、共奋进”主题党日，通过重温入党誓词、



“四史”知识答题竞赛等多种形式来庆祝党的生日。

在总支书记江文强的带领下，全体与会党员举起了右手，面对鲜红的党旗庄严地重温了入党誓词，感悟入党的初心。重温入党誓词让在场的每位共产党员都感到心潮澎湃，热血沸腾，这是心灵的再一次洗礼，党性的又一次升华，决心以更加饱满的热情发挥共产党员的先锋模范作用，永葆共产党员政治本色。

自“学习强国”学习平台推出以来，瞿中居民区的党员们一直保持很高的学习热情，对于学习过程中遇到的困难，大家也积极讨论，互相学习。平时党员们利用空余时间拿

手机在“学习强国”平台上浏览时政新闻、阅读理论文章、观看经典影视等，这已经成为了社区党员学习的新日常。表彰活动按照瞿中党总支“学习强国”学习积分排名，评选出“学习之星”共计 25 名，并现场颁发了荣誉证书和奖品。鼓励他们持之以恒地学习，把好的学习经验分享给大家，同时带动身边更多的人加入到学习队伍中。使社区的学习水平保持前列。

同时，瞿中居民区党总支积极响应上级部署，组织开展了“四史”知识答题竞赛。由党总支下属七个党支部派出最强阵容组成四组参赛队伍，每组三名代表竞赛。现场的知识竞赛包含了单选题、多选题和

填空题。比赛过程中，四组竞赛队伍抢答激烈，场下党员加油鼓劲，积极思考，取得了以赛促学的良好效果。“四史”知识竞赛融知识性、教育性、趣味性为一体，形成“以赛促学，融会贯通”的良好学习氛围，帮助党员们巩固学习成果，为进一步深入学习“四史”奠定了基础。

主题党日既是党献上的生日礼物，也是党性教育的加油站。以活动凝聚人心、形成合力，展现了瞿中党员的新面貌、突显了瞿中党支部新气象，也将不断激励广大党员，要以“历史结合现实学、理论联系实际学”，不断增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。